

通信局何以成垄断推手

纪玉

今日论语

为了吸引消费者选择自己的商品,商家往往会在价格上做文章,甚至相互之间大打价格战,消费者则能从这种市场竞争行为中获得好处,购得价廉物美的商品。然而,也会有本该是竞争关系的经营者之间相互串通、操纵价格,形成价格垄断,而一些地方的行业主管部门,在其中扮演了不光彩的“推手”角色。

国家发改委网站近日发布通报称,云南省通信管理局牵头组织移动、电信、联通、铁通的云南分公司达成协议,对四家电信运营商开展相关赠送活动的内容、额度、频次等进行了约定,电信运营商如有

违反,通信局将下发整改通知书强制执行。这种行为显然违反了《反垄断法》,属于滥用行政权力,排除和限制市场竞争,云南省通信管理局已被要求整改,停止相关做法,参与垄断协议的四家电信运营商被处以共计1318万元的罚款。

经营者相互串通、操纵价格,无疑是扼杀了市场竞争,连同竞争所能带来的生产效率提高、服务水平提升等利好,也一并希望渺茫。更不要说价格垄断会直接损害消费者权益,令消费者只能被迫接受经营者“抱团”确定的价格。更令人忧心的是,这种价格垄断是由行业主管部门一力促成,以行政权力直接干预市场,扰乱了公平竞争的市场秩序。让市场在资源配置中起决定

性作用,这已成为社会的共识。这就要求政府明晰权力边界,不越位、不错位、不缺位,做市场秩序的维护者,而不是破坏者。但在现实中,出于各种各样的目的,一些政府部门仍然存在以权力之手直接干预市场的冲动。对于市场规律,他们放弃了尊重,或是迷信行政力量解决市场问题的能力,或是被某些利益集团裹挟,他们选择当起“指挥官”,插手到市场竞争和企业经营中去,干起了不该干的事。这种行为的危害性是显而易见的,由于政府部门拥有着强大的资源配置能力,正常的市场秩序难以避免地会遭受冲击,对地方的经济和民生也并无好处,因为真正的市场活力不会从畸形的市场竞争中释放,权力寻租则

将获得更多的生存土壤。

要杜绝一些政府部门的越界乃至违法行为,不仅要清除思想上的陈旧误区,而且要通过法律制度的建设划定行政权力边界,一旦越过边界,就要依法予以处罚。滥用行政权力干预市场的行为屡次出现,有时并非滥用权力者不知道权力不可“任性”的道理,而是认为“任性”了也没有后果,才会肆无忌惮。比如《反垄断法》2008年即开始施行,云南省通信局牵头达成垄断协议则是在2009年,直到去年才被调查,可见相关监督机制的反应仍然不够灵敏,甚至可以说是迟钝、迟缓。对于政府部门的越界、违法行为,应构建起更有效的内外部监督、约束机制,才能实现“不越雷池一步”的效果。

新民随笔

摔在地上的公主

夏琦

家有小娃一枚,4岁多。说老实话,我不太愿意带她看儿童剧,因为糟糕的经验不少。只带她去看芭蕾、听音乐会,多少又觉得有点拔苗助长。于是,六一前后,又带小朋友去看了一场儿童剧,几乎是刚开场,我就又一次后悔了。

布景道具不提了,不知是为了保证演出时长,还是希望增加些幽默的效果,创作者们增加了一些情节和对话,这些情节和对话,只能以无厘头来形容——为了表现白雪公主的美丽可爱,俩宫女拔河一般争抢着要抱她,最后失手尚在襁褓中的公主摔在了地上,两人吓得各自逃窜,把公主留在地上无人理睬……算我保守好了,对这样的情节很难接受。

随便登录一家票务网站,搜儿童剧,大约都有几十出戏可待选择,这其中,最多的就是经典童话的改编,曾经有业内朋友感叹,随便排一出《白雪公主》,怎么都会有人看。但需知一点,这吸引观众的,仍然是流传数百年的经典童话故事,而不是我们改编后的版本。

《白雪公主》,最经典版本出自《格林童话》。著者格林兄弟,哥哥雅克布和弟弟威廉,都是19世纪德国著名的语言学家,雅克布是古代德国语言文学研究的权威,而威廉有着强大的文字叙述能力——在对搜集来的民间传说、童话故事加工润色时,他俩融进了丰富多变的语言,让这些作品有很浓的文学情趣,但也非常口语化,更适合孩子们倾听。据说,当他们获得了一个故事素材时,不会马上动手,而是咀嚼多时才会下笔加工润色。而当我们改编这些作品搬上中国舞台的时候,用的又是怎样的一种态度?

知道的儿歌不多,于是哄孩子睡觉出现儿歌断档状态,就随口念一些唐诗给她听。我以为她是不记得的,但是某一个傍晚,秋雨微凉,疯玩之后坐在公园里休息的小朋友突然问我,妈妈,现在是不是“空山新雨后,天气晚来秋?”虽不中,亦不远矣。由是,我想,孩子们,大概是能够懂得艺术之美的。将来,是否能继续这种艺术的敏感,但看我们这些成人,会给他们些什么了吧。

光缆也能绊倒巨头

日报观点

6月1日到7日,是第二个国家网络安全宣传周。几天前发生的两起网络安全事故,“一根光缆绊倒一个巨头”的支付宝大规模故障,“员工错误操作导致”的携程官网及APP瘫痪事件,虽然未造成全网络的安全损失,也着实让享受互联网便利的网民惊出一身冷汗。

“人们在网上交流、交往、交易,话在网上说,钱在网上花,事在网上办,已经成为一种习惯、一种常态。”

正如国家互联网信息办公室主任鲁炜在宣传周上所说,网络安全不仅事关国家安全和国家发展,也直接关系到每一个网民的切身利益。只有保护好每一个网民的安全,才能让网络安全落地生根,用坚实的一砖一瓦,构筑起国家网络安全的坚固长城。

网络安全事件发生的“门槛”正不断降低。十几年前,黑客活动范围还只是局限在一些技术小圈子里,他们中的大部分人都是聪明的程序员,以解决计算机和网络技术难题为荣,对攻击网站和服务器并不那么感兴趣。遭遇网络安全问题的,也

往往是企业、高校等。目前网络安全发展的最大特点,毫无疑问是“直接关系到每一个人的利益”。

互联网要连接一切,但连接一切的前提和基石必然是网络安全。从网络安全发展趋势看,维护网络安全应当是落实到每个人头上的责任和义务,增强网络安全意识、普及网络安全知识、提高网络安全技能一个都不能少。互联网普及到今天,确实还得时时“刷新”自己,多掌握几招网络安全防护技能。(余建斌 刊今日人民日报 本报有删节)

新民新语

论“打架排行榜”

关尹

国人似乎好排榜,小到音乐排行榜、新书畅销榜,大到高校综合实力榜、城市幸福指数榜,比比皆是。但以下这样一个榜,倒是少见。

前不久,网上流传一份中国各省打架能力排行榜,陕西以96分夺魁,上海0分垫底,还有安徽95分、黑龙江75分,江苏40分……始作俑者甚至分别配上一段“注释说明”:江苏人是硬骨头,不是别人欺负到头上不打;上海人不叫打架,倒像是在过家家;安徽人一般是不惹事,但是绝对不怕事……

打架都能排出你高我低来,不得不佩服国人搞排名的功力。类似“中国怕老婆城市排行榜”、“中国酒量排行榜”这样的奇葩排名,一笑而过也就罢了,偏偏各地有一些网友表示不服,甚至在网上怒吼“留下你电话”、“出来约一架”之类。

不知道他们是闲得无聊,还是入戏太深,连这个都要去争。要知道,打架有轻重,法律无戏言。不管你是掐脸还是拍头、单挑抑或群殴,徒手还是械斗,都不被法律许可。如果执意要“约一架”,轻则需赔礼道歉、行政拘留,重则涉嫌故意伤害,要蹲大牢。事后想想,何苦?何必?

打架,本就不是什么好事。从这个意义上说,以“0分”垫底的上海,不是耻辱而是荣誉。这恰恰说明,上海人的文明素质和守法意识更强,不讲拳头讲规则。至于那些得分高居前列地区的网友,更不必引以为傲,拳头上的好勇斗狠非但没有任何积极意义,与素质、修养、法治也是一种“反比”,在一个充满拳头暴力的地方生活与工作,不仅缺乏安全感,幸福指数注定也不会太高。

所以,对这样的“打架排行榜”,我们大可以一笑了之,不能当真,但提升全民学法、守法和用法意识,遇到问题矛盾能够冷静理性地处理,却是提高国民素质的严肃课题。文明的现代社会,需要的不是所谓的“打架排行榜”,而是“不打架光荣榜”。

当然,有一种“打架”除外——见义勇为。能路见不平一声吼的,才是真英雄。



「路」火冲冠

有些司机开车上路,一感觉自己被「欺负」,怒火便会瞬间冲高,不是拔拳挥摆,就是横冲直撞,把道路交通法规都抛到九霄云外,路遇不爽一声吼,不该出手也出手!

孙绍波画

自由谭

大雨滂沱,路面湿滑。一位老年人小跑着追赶即将到站的公交车。由于奔得急,与刚下车的乘客撞个满怀,身子直扑扑地摔在地上,愣了一会爬起身,见想要上的公交车已经绝尘而去……这是浦东东南路上所发生的一幕真实情景。

当今公交车大多数没有配备中门售票员,公交站点普遍设置在路口较远的地方,路线较长的公交车,包括从浦东到浦西的公交车,有的早高峰一般时间间距较长。在这种情况下,要避免发生意外,乘客还是尽量不要匆忙追车好,而从提供公共服务的管理者或执行者来说,如何重视中老年乘客追赶

公交车,请注入人性化一瞥

施蕾生

到车站公交车的现象,减少或避免让追赶车的乘客少点担忧和烦恼,这是必须认真对待的。

以往有公交车售票员的年代,有不少售票员在车子将离站前会朝后面看看。发现有赶来的乘客,就会提醒司机慢点关门。无论是在车内的乘客,还是赶来的乘客,都感受到这车内的温暖。如今,司机与乘客缺乏交流,乘客与公交车的关系在淡薄。如果每个司机都能自觉在关门朝右反光镜看一下,或许会增强乘客对公交服务的满意度,也给平常出行中的冷漠增添一

点暖色调。做到这一点真的很难。短暂的一秒,能写入公交运行服务的规范中,不仅给司机带来责任感,也给社会和谐注入人性化的一瞥。

所谓人性化的一瞥,即是指在原有公共服务中,或在权力服务中,应该按照客观需求,给予服务相处对象充满理性而又富有人情味的“最后(或唯一)一次机会的关怀”。不仅需要在公交运营服务中强调增强,在社会服务及其他领域,都有需求紧迫的客观存在。以往宽带的服务,地铁与地面公交的

驳接,都有“最后一公里”的问题。大型保障房居住区中的出行、菜场、卫生站等配套服务设施的完善,小汽车在过马路或拐弯时礼让行人,对不会使用滴滴叫车软件的乘客关怀等,对单位接近退休的员工给予尽可能多的关怀,如最后一次培训考察机会、最后一次工资晋级待遇等,都能体现出强势者(有权力者)对弱能者的温暖一瞥,都能在人生征途中,不让每个普通者、弱势者错过最后一班公交车。如此这般,这个社会才会阳光普照,四季如春。